

Заключение диссертационного совета МГУ.08.06
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
Решение диссертационного совета от 20 декабря 2018 г. № 9

О присуждении Клачковой Ольге Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Моделирование влияния инфляции на экономический рост» по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики» принята к защите диссертационным советом МГУ.08.06, протокол № 7 от 18 октября 2018 года.

Соискатель Клачкова Ольга Александровна, 1992 года рождения, в 2015 году окончила магистратуру экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. В 2018 году она окончила аспирантуру экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова по кафедре математических методов анализа экономики по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики».

Соискатель работает в должности ассистента кафедры математических методов анализа экономики экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре математических методов анализа экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат экономических наук, Шагас Наталия Леонидовна, работает в должности доцента кафедры математических методов анализа экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Мхитарян Владимир Сергеевич – гражданин РФ, доктор экономических наук, профессор, руководитель департамента статистики и анализа данных факультета экономических наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения «Национальный исследовательский университет

«Высшая школа экономики»,

Трунин Павел Вячеславович – гражданин РФ, доктор экономических наук, руководитель Научного направления «Макроэкономика и финансы» Института экономической политики имени Е.Т. Гайдара (Институт Гайдара),

Шокин Игорь Николаевич – гражданин РФ, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник лаборатории макрофинансовых исследований и прогнозирования Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук (ИНП РАН),

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью, научными разработками, наличием публикаций по рассматриваемой проблематике в указанной сфере исследования и вкладом в развитие данной научной отрасли.

На диссертацию и автореферат поступило 5 дополнительных отзывов, все положительные.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы по теме диссертации, общим объемом 2,8 п.л. (авт. – 2,3 п.л.), из них 4 – в журналах, входящих в список рецензируемых научных изданий, рекомендованных для защиты в диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова:

1. *Картаев Ф. С., Клачкова О. А. Инфляция и экономический рост // Аудит и финансовый анализ. — 2015. — № 4. — С. 147–151. – 0,65 п.л., авторский вклад 0,32 п.л. – Импакт-фактор 0,370.*
2. *Картаев Ф. С., Клачкова О. А. Эконометрическое моделирование влияния инфляции на динамику инвестиций // Деньги и кредит. — 2017. — № 9. — С. 55–57. – 0,38 п.л., авторский вклад 0,19 п.л. – Импакт-фактор 1,094.*
3. *Клачкова О.А. Моделирование влияния инфляции на экономический рост для различных по уровню экономической свободы стран // Экономическая политика. — 2017. — Т. 12. — № 5. — С. 22–41. – 1,07 п.л. – Импакт-фактор 1,248.*

4. Клачкова О.А. Модель воздействия волатильности инфляции на экономический рост // Вестник Института экономики Российской академии наук. — 2018. — № 4. — С. 120–135. – 0,67 п.л. – Импакт-фактор 0,562.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных соискателем исследований содержится решение задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний. Работа соответствует п.2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что предложенный подход к оценке пороговых уровней инфляции для стран с различным уровнем государственного участия в экономике, скорректированных на волатильность инфляции, может быть использован для анализа последствий реализации режима инфляционного таргетирования Департаментом денежно-кредитной политики Центрального Банка Российской Федерации, что подтверждается соответствующей справкой о внедрении.

Результаты исследования используются в учебном процессе при преподавании дисциплины «Модели экономического роста» для студентов бакалавриата экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, что также подтверждается справкой о внедрении.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Разработанная динамическая модель общего равновесия позволяет исследовать изменения решений фирм под воздействием инфляции и ее

волатильности. Канал изменения решений производителей в такого рода моделях выделен впервые. Аналитическое решение модели дает возможность объяснить механизм отрицательного влияния характера динамики общего уровня цен на экономический рост через задачу фирмы, что развивает методологию экономико-математического моделирования.

2. Учет государства в предложенной модели демонстрирует различное воздействие инфляции на экономический рост в зависимости от уровня государственного участия в экономике, что расширяет существующие представления о специфических страновых факторах, определяющих характер влияния динамики общего уровня цен на экономический рост.
3. Использование фильтров для сглаживания темпов роста реального ВВП, предложенное Клачковой О.А., позволяет лучшим образом выявить долгосрочные тенденции динамики выпуска. Полученные оценки пороговых уровней инфляции для фактического и потенциального ВВП имеют практическую ценность для монетарных властей страны – центральным банкам целесообразно принимать во внимание значимость различий в пороговых уровнях при принятии долгосрочных решений.
4. Эмпирически установленное отрицательное влияние волатильности инфляции на экономический рост и инвестиции по российским и межстрановым данным подтверждает основной результат разработанной модели, и демонстрирует работу описываемого канала изменения решений производителей.
5. Выводы предложенной модели и ее эмпирическая верификация позволяют сформулировать рекомендации для центральных банков. Впервые обоснована необходимость учета волатильности инфляции, а также степени государственного участия в экономике при определении целевого ориентира по темпам инфляции. Это имеет важное значение при осуществлении политики инфляционного таргетирования.

Личный вклад соискателя состоит в проведении всестороннего критического обзора работ отечественных и иностранных ученых; разработке динамической модели общего равновесия, демонстрирующей механизм влияния не только инфляции, но и ее волатильности на экономический рост через канал изменения решений производителей, а также учитывающей долю государственного сектора в экономике; верификации результатов моделирования на российских и межстрановых данных; формулировке рекомендаций монетарным властям по выбору целевого ориентира темпов инфляции при проведении политики инфляционного таргетирования; в подготовке основных публикаций по выполненной работе и выступлении с докладами на научных конференциях.

На заседании 20 декабря 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Клачковой О.А. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 7 докторов наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики», участвовавших в заседании, из 17 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 13, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета МГУ.08.06,
д.ф.-м.н., проф., акад. РАН

В.Л. Макаров

Ученый секретарь диссертационного совета МГУ.08.06,
к.э.н., доцент

Е.А. Туманова

24 декабря 2018 г.



Макарова В.Л., Тумановой Е.А.

удостоверяю

Зав. кафедрой экономического

факультета МГУ